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A nemzetközi munkaerő migráció témának az aktualitása napjaink körülményei között 

a globalizáció domináns tendenciájában rejlik. Ennek egyik megnyilvánulása pontosan a 

munkaerő nemzetközi migrációja, ahol a szakképzett népesség elmozdulása egyre szélesebb 

körű a társadalmi-gazdasági, katonai, környezeti, etnikai és vallási tényezők miatt, amely 

kérdés egyre fontosabbá válik. A nemzetközi migráció mértékének magas növekedése, a 

jelentős munkaerő-erőforrások bevonzása aktualizálja nemzetközi munkaerő-migráció 

tanulmányozásának kérdését, mint a világgazdasági kapcsolatok egyik formáját és annak a 

világgazdaságra gyakorolt hatását. 

A nemzetközi munkaerőpiac kialakulása és folyamatos fejlődése, amely magában 

foglalja a nemzeti határokon átívelő munkaerő-erőforrásokat, az ukrán állampolgárok 

munkaerő-migrációjához vezet. A munkaerő-migráció alatt az ember átmeneti 

foglalkoztatás céljából történő mozgását értjük, amelyet az államhatár (külső munkaerő-

migráció) vagy az állam közigazgatási területi egységei (belső munkaerő-migráció) átlépése 

kísér.  

Ukrajna, Európa egyik legnagyobb donor országának tekinthető a munkaerő-

migrációjának tekintetében. Ennek kiváltó okait több szempontból is lehet vizsgálni, mint 

gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális tényezők. A gazdasági okok közé sorolható az 

alacsony fizetések, ennek következményeként az alacsony életszínvonal továbbá a gazdaság 

stabilitásának hiánya. Az Ukrajnában napjainkban is fennálló katonai konfliktus az ország 

keleti részén, jól tükrözi a politikai helyzet sajátosságait. A harcok kezdete óta a férfiak 

tömegével hagyták az országot. A társadalmi tényezők tükrében pedig az oktatás alacsony 

színvonala, a rossz munkafeltételek, az egészségügyi rendszer hiányosságai voltak a 

migráció kiváltó okai. 

mailto:Henetta.kovacs@gmail.com
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Az emberek migrációja mindig a világ társadalmi-politikai fejlődésének 

mozgatórugója volt. Ma a lakosság migrációja a globalizáció egyik jelenségé vált. A 2013-

2014-es forradalmi események, a háború és a külső agresszió kivétel nélkül az ukránok 

életének minden aspektusát érintette, eszerint ezek a történések befolyásolták a nép 

migrációs viselkedését is. Ráadásul a migráció olyan reaktív folyamat, amely nemcsak az 

elhagyott országban van hatással a gazdasági, politikai mutatókra, hanem azokban az 

országokban is megmutatkozik ahová az állampolgárok áramlanak. 

Fontos vizsgálandó kérdés, hogy a migránsok túlnyomó többsége nem hivatalos 

módszereket használ az országba történő átutalásokra. A legnépszerűbb nem hivatalos 

módszerek közé tartoznak a személyes átszállítás és az összeg átadása a buszvezetőnek vagy 

egy utazási irodának. A hivatalos módszerek közül a bevándorlók leginkább az átutalásokat 

válasszák, mint például a WesternUnion, MoneyGram és banki átutalások. Meg kell 

jegyezni, hogy a migráns minél messzebbi országba megy el a családjától annál valószínűbb, 

hogy hivatalos módját fogja választani a pénz hazajuttatásának. 

Ukrajna munkaerő-migrációja pozitív és negatív következményekkel is jár. Pozitív 

lehet a munkaerőpiacra gyakorolt nyomás csökkenése, mivel az ukránok, akik az államuk 

területén élnek, több munkalehetőséggel rendelkeznek, ennek következtében csökken a 

munkanélküliségi ráta. Ami a negatív következményeket illeti, érdemes kiemelni a 

következőket: 

- a fiatalok kiáramlása, ami az ország demográfiai helyzetének mélyreható 

változásához vezet, mivel a születési ráta csökken;  

- a magasan képzett munkaerő elvesztése (a függetlenség első évtizedében Ukrajna 

több mint 6000 kandidátusi és doktori végzettséggel rendelkező személyt vesztett el, és 

mintegy 80 000 olyan állampolgárt, akik felsőfokú végzettséggel rendelkeztek). 

A nemzetközi szervezetek adatainak elemzése azt mutatja, hogy az elmúlt években a 

bevándorlók pénzátutalása számos országban vált a deviza bevételek egyik fő forrásává, és 

Ukrajna sem kivétel ez alól. Ezek a transzferek pozitívan és negatívan is befolyásolják a 

gazdaságot, ezért nehéz ezt a jelenséget egyértelműen jellemezni. Például mikroökonómiai 

szinten ezek a pénzátutalások sok háztartás életszínvonalának fenntartását segítik. Emellett 

a kisvállalkozások finanszírozási forrásai közé tartoznak, valamint a lakásépítésbe vagy -

vásárlásba történő befektetéseket is elősegítik. A transzferek jelentős része az 

„árnyékgazdaságban” van, azaz a pénzt nem hivatalos módszerekkel adják át Ukrajnának, 
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adók fizetése nélkül, ami negatívan befolyásolja az ország gazdaságát. Tehát egyrészt a 

háztartások jó életszínvonalat tartanak fenn, viszont az állam nem kapja meg az adókat. 

Az európai országok állami politikát hajtanak végre a külföldi munkaerő 

beáramlásának stimulálására. A magasan képzett bevándorlókat vonzó fő tényezők közé 

tartozik a tudományos ismeretek felhalmozásához szükséges környezet megteremtése, a 

tudósok képességeinek és szellemi potenciáljának javítására szolgáló információcserére 

irányuló nemzetközi programok létrehozása. Szintén fontos tényezők a nemzetközi 

együttműködés a külföldre utazás lehetőségével. A szellemi potenciál kiáramlása pozitív és 

negatív következményekkel jár a „donor” országra nézve. Egyrészt a magasan képzett 

szakemberek kiáramlása negatívan befolyásolja az ország társadalmi-gazdasági fejlődését, 

másrészről - a hazájukba visszatérő szakemberek a tudományos és technikai tevékenységek 

során szerzett fejlett tudást, készségeket és tapasztalatokat használják, javítják a szakmai 

készségeket azáltal, hogy a munkaerő-kölcsönzés során jelentős előnyökkel jár. Az 

információs társadalom fejlődésének mai körülményei között, amikor az intellektus, mint 

egy személy képessége a logikus gondolkodásra, a tudás megszerzésére és új ötleteket 

megvalósítására, kivételes jelentőséget kap a világgazdasági kapcsolatok rendszerében. Az 

ország tőkéje a magasan képzett szakemberekből talán a legfontosabb tényező a nemzetközi 

versenyképesség fenntartásában. A magasan képzett szakemberek migrációja messzemenő 

következményekkel jár mind a donor, mind a kedvezményezett országokra nézve, mivel 

ezeknek a személyeknek a képzése hosszú, összetett és költséges folyamat. 

 




